
小学语文教案爬山虎的脚(优秀8篇)
一份好的教案应该具备清晰的教学目标，并通过具体的教学
步骤和资源安排来实现这些目标。下面是一些经过多次实践
验证的六年级教案范例，供广大教师参考和借鉴。

小学语文教案爬山虎的脚篇一

1、引导学生有默读课文，体会父亲说话的深刻含义，教育学
生做事要有信心，要尽自己最大努力。

2、有感情地朗读课文，理解并背诵最后一个自然段。

3、认识“逞、崎、岖、煌”四个生字，会写“斯、凝、煮、
蝉、哲、燃、煌、智、慧”九个字，结合课文理解词语：慢
条斯理、一五一十。

教学重点

引导学生理解父亲说的话，体会父亲持之以恒的精神，教会
学生做什么事情都要有坚持不懈、持之以恒的精神。

教学难点

结合自身体会，理解父亲说话的含义，激发学生做事情要有
信心、恒心，尽力做事的精神。

一、谈话激趣导入新课

师：同学们喜欢爬山吗？能谈谈自己爬山的感受吗？

生：谈感受。

师：每个同学都有自己不同的体会。今天我们来学习《爬山》



这篇文章，看看在这篇文章里，作者又有什么不同的感受。

（板书课题）

二、初读课文整体感知

师：请同学们自由读课文，要求读准字音，读通句子，并思
考，课文主要写的是什么？

生：自由读课文

师：课文读完了，生字词能读准吗？

生：试读――同桌互读――指生读（强调崎岖）

师：老师发现，凝视的“凝”不好写，我们一块来写一写。

生：写两个

师：认识了生词，我们再来想想，课文主要写的是什么？

生：26年前一个夏日的清晨，一对父子爬山的经过。

师：谁来补充一下，从爬山这件事作者学到了什么？

生：从青山那里，我学到了沉静;从父亲身上，我学到了智慧。

师：这里有个词“沉静”你怎么理解？

生：沉着冷静不动摇。

师：理解了这个词，再读这句话，你有什么疑问？

生：“智慧”是什么意思？



生：学到了什么智慧？

师：我们把问题整理一下，“学到了什么智慧？”

师：在爬山过程中，父亲的话或许对我们解决问题有所帮助，
默读课文，请随笔画出父亲的话语。

生：认真读，认真画。

生：我找到的是在山顶的句子――爬到山顶固然令人高兴，
但是爬山的过程更让人愉快。其实能不能爬到山顶并不重要，
重要的是你是否尽了力。

小学语文教案爬山虎的脚篇二

1、了解爬山虎的特点，理清课文的叙述顺序。

2、反复读课文，结合挂图。

3、学习作者细心观察的方法，培养留心周围事物的意识。

准备教学挂图，将读文与看图结合起来。

做好预习。

１、学生自由读课文第三段，找出描写脚的句子读一读。

２、检查反馈：

（１）读了这一段，你有什么收获？

（２）这一段是从哪几个方面来写爬山虎的脚的？

脚的样子、脚的形状、脚的颜色



（４）小结：因为作者注意了，所以把爬山虎的脚的特点写
得这么具体。爬山虎有自己独特的爬的本领，想尽快知道答
案吗？那就请你们快快学习第四自然段。

３、学生根据以下几个方面要求分组学习第四自然段，比一
比哪一些同学学得认真，哪一些学生学得更快、更好。

（１）找出写爬山虎爬的句子来；

（２）找出表示爬的动词；

（３）自己试着演示爬的过程。

４、检查提问：谁来告诉老师你们学懂了什么？

（１）指名演示爬，问：你们同意他的这种爬法吗？你们想
知道爬山虎究竟是怎么爬的吗？

（２）学生找出写爬山虎怎样爬的句子读一读。

（３）提问：爬山虎是不是只往上爬？你是怎么知道的？

（４）小结：爬山虎不只往上爬，还往左爬，往右爬，爬满
整个墙，所以才有叶圣陶爷爷在第二自然段中所描写的“一
阵风拂过，一墙的叶子就漾起波纹，好看得看”。

过渡：触着墙的爬山虎的脚能爬，没触着墙的爬山虎的脚怎
么样呢？

５、学生自学第五自然段。

６、检查反馈：

（１）学完了这段，你知道了什么？



从“没触着墙的脚不几天就萎了，触着墙的细丝和小圆片逐
渐变成了灰色”知道脚与墙有着密切的关系。

（２）提问：课文哪一个自然段还说明了这种关系呢？

第一自然段。

（３）总结提问：作者运用了什么样的方法（首尾呼应）使
文章的结构显得更加完整？把第一自然段和第五自然段读一
读。

７、试背２、３、４自然段。

１、学习了这篇课文，你知道了什么？

２、生活中，还有哪些与爬山虎相似的植物呢？

1、必做【同步达标】：把你喜欢的部分背下来，抄下来。

2、选做【创造实践】：课外练笔。

请你仔细观察一种攀援植物，仿照课文写一写，内容要具体，
语言要通顺。

小学语文教案爬山虎的脚篇三

1、了解爬山虎的特点，学习作者观察和表达的'方法，养成
留心观察周围事物的习惯和能力。

2、感受作者对大自然无限热爱的生活情趣。

3、背诵、抄写作者描写生动形象的句子，段落，并仿照课文
写一篇介绍植物的文章。

了解爬山虎的特点，学习作者观察和表达的方法。



1、课前发动学生观察，采集实物，拍照，收集有关植物攀爬
运动的资料。

2、多媒体课件。

大自然是一个奇妙的世界，日月星辰、风雨雷电、花草树木、
鸟兽虫鱼，真是色彩斑斓，奇妙无穷啊！下面我们举行一
个“植物资源”共享会，请你展示自己找到的有关实物，图
片，照片，介绍自己了解的植物攀爬运动的资料。

1、这节课老师要和大家一起走近大作家叶圣陶的《爬山虎的
脚》，去了解爬山虎，欣赏爬山虎。

2、板书课题：爬山虎的脚。

3、教师范读课文，学生思考作者是从哪几个方面介绍爬山虎
的？

4、学生交流，教师归纳出本篇课文的两个探究点（多媒体显
示）：

a、爬山虎的叶子是怎样的？

b、爬山虎的脚是怎样的，又是怎样爬的？

1、大家希望先探究什么？为什么？

2、四人小组研究描写爬山虎脚的三、四、五自然段，要求
（多媒体显示）：

a、作者是如何具体生动的描写的？

b、一定的方式把自己探索到的知识向大家汇报、展示。



3、学生自由学习。

1、一组学生竞赛读写“脚”样子的句子，并交流圈出认为重
要的词。（反面、枝状六七根细丝、嫩红）

可让学生明白作者是从脚的位置、样子、颜色三方面来观察、
描写的。

2、学生上台板画爬山虎的脚，并口述为什么这样画。可趁机
让全班跟着他画，体会比喻句的妙处。

3、三生依次上台（师给带上他自己画的爬山虎的头饰）
作“自我介绍”，师鼓励灵活表述。

4、同桌介绍。

5、四生开火车读具体写脚怎么爬的句子，并交流“爬”有关
的重要动词。（爬：触一巴+拉+贴）

6、多媒体动画演示爬山虎是怎样爬的。

7、指导朗读。

8、点击出示中心句：爬山虎就是这样一脚一脚地往上爬。

质疑：“一脚一脚”能不能换成“一步一步”，为什么？

9、从中你又能体会到什么呢？（落实人文性）

教师可引导学生联系上下文来体会，例如：往上爬、蚊龙的
爪子、相当牢固、休想拉下等。

10、小组比赛朗读。

11、一生扮演爬山虎的角色，演一演，说一说怎样爬。



抄写你认为写得好的句子，并背诵三、四、五自然段。

1、导人：上节课我们探究了爬山虎的脚的样子以及它是怎样
爬的，谁能以爬山虎的角色向大家介绍一下。

2、指名“自我介绍”。

3、这节课我们要探究爬山虎的叶子是怎样的？

1、四人小组研读第二自然段，要求（多媒体显示）：

a、研究作者是如何有条理地描写叶子的？

b、标出你喜欢的词，两人小组讨论为什么喜欢？

c、要用一定的方式把自己研究的知识向大家汇报。

1、生朗读描写静态的句子。教师通过多媒体引导学生体
会“新鲜”“均匀”以及那么……那么……”句式的好处。

2、指导朗读

3、多媒体出示描写动态的叶子的句子。（一阵风拂过……）

教师引导学生想象，读这句话，你仿佛看到什么，听到什么？
重点落实一个“漾”字。

4、多媒体展示“漾起波纹的叶子”的情景。

5、指导朗读。

1、同学们，你想过吗，课文为什么以《爬山虎的脚》为题？
师随机引导学生体会写爬山虎的叶子是为了衬托爬山虎的脚。

2、那么作者为什么写得这么好呢？



3、交流归纳：

a、整体到部分一步一步细致观察。

b、能抓住特点观察。

c、作者怀着喜爱之情观察，观察得非常深入。

1、把你喜欢的部分背下来，抄下来。

2、课外练笔，请你仔细观察一种攀援植物，仿照课文写一写，
内容要具体，语言要通顺。

1、抄第6课生字组三词

2、《黄冈》第6课

3、背诵第三至五自然段

4、完成课外练笔

小学语文教案爬山虎的脚篇四

教学内容：初读课文，了解爬山虎的特点。学习生字、词语。

：认识这种植物吗？对，它叫爬山虎。你们知道它什么特点
吗？谁能给大家介绍介绍。看来你真是个会观察的孩子。叶
圣陶爷爷不仅喜欢观察，而且会观察。今天我们就来学习笔
下的爬山虎的脚。齐读课题。

看看作者是怎么观察的，又是怎么写的，自由读课文。

1．出示词语让学生认读。

2．朗读课文，可以让学生小组互读，可以请学生读自己喜欢



的段落，或其他形式。重点检查生字、词语的读音。

读了叶圣陶爷爷的文章，你知道了爬山虎的什么特点？你有
什么感受？叶爷爷为什么会把爬山虎写得那么生动具体？我
们下节课继续学习。

小学语文教案爬山虎的脚篇五

【教学目标】

1、引导学生体会父亲的深刻含义，教育学生做事要有信心，
要尽自己最大的努力。

2、有感情地朗读课文，背诵课文最后一个自然段。

3、认识“逞、崎、岖、煌”4个生字，会写“斯、凝、煮、
蝉、哲、燃、煌、智、慧”9个字，要求掌握的词语有“煮热、
燃起、灯火辉煌、智慧”等。

【教学重点】

引导学生理解父亲说的话的含义。

【教学难点】

结合重点词句理解父亲和我的三次对话，背诵课文的最后一
自然段。

【教具】

1、多媒体课件

2、搜集有关描写山的诗句

【课时安排】



2课时

第一课时

一、预习提纲

二、展示交流

（一）出示课件，谈话引入，揭示课题。

谈谈你的父亲说过什么给你留下深刻的印象，为什么印象深
刻。

2、今天我们来了解一对父子，听听他们在爬山的过程中有什
么深刻的对话。

3、板书课题，齐读。

（二）初读课文，整体感知。

学生朗读课文，提示学生做到读准字音，读通句子。读完后，
说说课文主要写了什么事，自己知道了什么。

（三）学习生字、字词。

1、圈画生字和要求掌握的词语，读一读，记一记。

2、引导学生理解词语的意思（按预习笔记

（四）细读课文，感悟理解

1、默读课文，找出父亲说的话画上记号，说说父亲是在什么
地方、什么情况下说出这些话的。

2、理解父亲第一次说的话。



（1）齐读

（2）说说“我们”爬山与别人有所的不同。

（3）“征服”还可以换成别的词？“征服山”和“征服自
然”各是什么意思？

（五）指导书写生字。重点指导斯、凝、煮、燃、慧”。

三、检测反馈

1、课件出示词语、生字

2、流利朗读课文

第二课时

一、预习提纲

二、展示交流

（一）继续细读课文，感悟理解

1、理解父亲第二次说的话

（1）在课文中找到父亲第二字说的话，并指名朗读，学生在
朗读过程中，让其他同学思考。

（2）学生带问题思考说说父亲的话强调的是什么？小组讨论，
选出代表发言。

（3）你能举一个自己尽力做一件事的例子吗？

2、理解父亲第三次说的话



（1）齐读本段课文。

（2）小组讨论

a父亲为什么要说这些话？

b说说这位父亲的话给你什么启示？

（3）把父亲三次说的话连起来读一读。

3、齐读最后一段，回答有什么新的'感悟，说说学到了怎么
样的智慧，并指导背诵最后一自然段。

4。有感情的朗读全文。

三、检测反馈

1、巩固生字、新词，同桌互相检查认读。

2、拓展。让学生走进大自然，欣赏大自然，看一看大自然有
哪些美景，听一听有哪些美妙的声音，然后用心去体会，用
大脑去思考。

四、板书设计

爬山

不重要爬到山顶

重要是否尽了力

教学反思

这篇课文重在说理，把朴素而深刻的道理寓于具体的事例之
中。通过对本课的学习，不仅使学生获得语文知识和技能，



而且能启发学生的思想，陶冶他们的情操，让他们在潜移默
化中受到熏陶，从中学习做人的道理，从而形成学生正确的
人生观和价值观。对于学生来说，爬山并不是一件陌生的事
情。很多同学都有过爬山的经历，也写过爬山的周记。教学
伊始，我创设情境，让学生回顾自己的爬山感受，奠定学生
学习课文的认知、情感的基础。

小学语文教案爬山虎的脚篇六

教学目标：具体了解爬山虎的特点，感受作者生动具体的描
写和长期细致的观察；学习观察和描写的方法，理清课文的
叙述顺序。

教学重点：了解爬山虎的叶子的特点；爬山虎脚的样子以及
爬山虎是怎么爬的。

教学难点：了解爬山虎脚的样子以及爬山虎是怎么爬的。理
清课文的叙述顺序

教学方法：小组合作，自主探究。

教学准备：多媒体课件。

教学过程：

一、直接导入：大自然的植物是多种多样的，是形形色色的。
这节课我们就接着来认识爬山虎这种植物。继续学习《爬山
虎的脚》。板书课题。

二、品读课文

（一）了解爬山虎的叶子的特点：

指名答。（预设：爬山虎的叶子很多，铺满了墙面。叶尖一



顺朝下，没有重叠的。）

2、叶圣陶爷爷笔下的爬山虎的叶子有什么特点呢？自由朗读
第二自然段。

生自读第二自然段。

3、交流：预设：

a色美：绿得那么新鲜。由“嫩红”到“嫩绿”再到“绿得新
鲜”。

b形美：那些叶子绿得那么新鲜，看着非常舒服，叶尖一顺朝
下，在墙上铺得那么均匀，没有重叠起来的，也不留一点缝
隙。

从“新鲜”和“那么”体会出来的。“新鲜”就是说叶子水
灵，鲜嫩；加上“那么”就说明叶子非常鲜嫩。从“均匀”
体会到叶子分部得很匀称，叶子之间间隔一般大。看起来叶
子很美。

从“一顺朝下”体会到叶子很美。叶子尖都朝着一个方向，
非常有条理，看起来很美。

c动态美：一阵风拂过，一墙的叶子就漾起波纹，好看得很。

4、作者能够把叶子写的这么美，是与作者的一种好习惯分不
开的，你知道是什么好习惯吗？（认真观察）

所以我们要学习作者认真仔细地观察事物的方法，养成良好
的观察习惯。

位置：长在茎上。



形状：像蜗牛的触角。

颜色：嫩红的。

2、佳句欣赏：茎上长叶柄的地方，反面伸出枝状的六七根细
丝，每根细丝像蜗牛的触角。

出示蜗牛触角的图片，感受爬山虎脚的细。

3、这一段的哪个词语可以看出作者进行认真仔细观察了呢？
（注意）

4、过渡：那么爬山虎是怎样一脚一脚往上爬的？

根据以下几方面小组合作学习：

a找出爬山虎爬的句子。b找出爬的动词，在底下画上标记。c演
示爬的过程。

小组合作学习。

交流：小组汇报，指名一人到前面来演示爬的过程，其他同
学跟着演示。师朗读给以提示。

板书：爬：触――巴――拉、贴（牢固）

师：把“一脚一脚地往上爬”换成“一步一步地往上爬”好
吗？为什么？

预设：不好，因为脚的步子大，是交替着走的，而爬山虎不
是。

师小结：爬山虎就是这样长一只脚，巴住墙，再长出一只脚，
再巴住墙，它要不停地向上爬，就要不断的长出新脚来，所
以叶圣陶爷爷说“就是这样一脚一脚往上爬的”。



5、出示爬山虎的脚和蛟龙爪子的图片

进一步感知爬山虎的脚的样子

6、过渡：触着墙的爬山虎的脚能爬，没触着墙的爬山虎的脚
又怎么样呢？我们赶紧来看一看课文最后一自然段，指名读。

交流：（没触着墙的脚萎了，触着墙的牢固，脚与墙有密切
的关系）

三、理清顺序，总结全文，拓展思维

2、叶圣陶爷爷就是这样按照由远及近的顺序留心观察，才给
我们写出了爬山虎的脚这样美的文章。

3、学了这篇课文，你有什么感受？

4、生活中还有哪些与爬山虎相似的植物呢？课下我们也学一
学叶圣陶爷爷留心细致观察的方法，先从远处看，再从近处
看，特别注意观察它的茎叶花，看看有什么特点，再具体地
写出来。

四、板书

小学语文教案爬山虎的脚篇七

1）知识能力

1、认识12个生字，学会其中的10个生词。

2、朗读课文，背诵第2至第4自然段。

2）过程、方法

用读读画画说说的方法，了解爬山虎的特点。



3）情感、态度、价值观

培养留心观察周围事物的兴趣。

教学重点

通过理解重点词句了解爬山虎的特点，学习作者抓住特点进
行观察和表达的方法。

教学难点

体会作者是怎样把爬山虎的脚的特点说明白的。

教学准备

教师：多媒体课件

学生：准备爬山虎图片

教学设计

一、创设条件，激发兴趣

同学们拿出准备的爬山虎实物，进行观察，说说你都看到了
什么？你对爬山虎了解多少？可以给大家深入介绍一下。
（教师指出什么是爬山虎的脚）著名作家叶圣陶先生经过仔
细观察发现了爬山虎的脚的秘密。这节课我们就一起学习第
六课《爬山虎的脚》（板书课题）

二、师生合作，探究新知

（一）整体感知

1、首先请同学们打开课本，各自放开声音读一遍课文，注意
读准字音。



2、愿意站起来朗读吗？用比一比的方式调动学生的积极性，
让学生主动站起来分段朗读课文。

3、还想读吗？这次我们拿起笔来默读课文，边读边想每个自
然段主要讲了什么，试着自己概括一下写在旁边。

（二）细读感悟

1、同学们通过默读课文，已经初步了解了课文的主要内容。
想不想去看看那些可爱的爬山虎？来我们一起欣赏。（放录
像）。

2、喜欢爬山虎吗？你最喜欢它的什么？

3、下面我们就选择自己喜欢的部分深入学习，看谁收获最大。
（学生分组活动，喜欢相同部分的在一起学习）

（1）喜欢爬山虎的叶子的同学可以通过有感情的朗读把叶子
的美展示出来。

（2）想研究爬山虎的脚的同学可以画一画的学习方法。

（3）想研究爬山虎会爬墙的秘密的同学可以采用读一读、想
一想、演一演的学习方法。

4、刚才，同学们学习很投入，愿意把你的收获与大家分享吗？

（1）当学生交流叶子部分时：

a、请他给同学们读一遍。（课件出示叶子画面）学生评价。

b、交流：

爬山虎的叶子有什么特点？你是从哪些语句体会出来的？



c、指导朗读：

爬山虎的叶子绿得如此新鲜，排列如此均匀，不仅静止的时
候很美，动起来就更美了。请看（课件演示一阵风拂过，一
墙的叶子就漾起波纹的画面）让你想到了什么？你想用怎样
的感情朗读这段？指名读。评价。

（2）哪位同学画出了爬山虎的脚？愿意展示一下吗？

a、一生展示自己的画。

b、请同学们读一遍第三自然段，对照课文的描写评一评他画
得怎么样。

（3）爬山虎的脚是怎样一脚一脚往上爬的呢？谁来为大家揭
开这个秘密？

a、一生读第四自然段

b、哪位同学能够一边介绍一边用手代替爬山虎的脚表演一下？

c、自读第四自然段，用笔全圈出作者用了哪几个表示动作的
词？

d、边读课文，边用手在桌子上做做这几个动作，体会体会。

（三）学生质疑课件演示爬山虎的脚是怎能样一脚一脚往上
爬的。

三、实践应用，巩固新知，有感情地朗读课文。

四、交流收获，课堂评价：

这节课我们共同学习了爬山虎的脚。学了这篇课文，你有什



么感受？留心观察周围的事物会让你有无穷无尽的收获。希
望同学们都能成为善于观察的孩子。

1、积累文章中你最喜欢的句段。

2、选择一种植物，仔细观察它最有特点的的部分，再把观察
到的写下来。

五、巩固练习

1、自学生字词。

2、指导背诵第二至第四自然段。

3、把自己喜欢的句子抄写下来。

小学语文教案爬山虎的脚篇八

教材分析：

《爬山虎的脚》是人教版小学四年级语文上册的一篇观察描
写植物的精读课文。作者是中国现代著名作家、教育家叶圣
陶。叶圣陶在本篇课文中用细致简洁的文笔，分别介绍了爬
山虎叶子和脚的形状特点，以及它是怎样用“脚”爬墙的，
来引导学生在平时的学习生活中要注意留心细致地观察身边
的事物。本篇课文是安排在本册中的第二单元组中，其目的
是在读懂，理解字、词、句、段的基础上了解课文的叙述顺
序；继续学习和进一步巩固怎样抓住课文的主要内容的知识
点、学习作者观察事物的方法，培养学生们观察事物的能力，
具有留心身边事物的习惯。

学生分析：

学生思维活跃，对新鲜事物充满好奇心，但学生生活阅历有



限，理解爬山虎的脚的特点会有一定的困难，需要借助学生
的想象力和创造力，用画一画，演一演的方式进一步理解。

教学目标：

1、结合语境，学习生字“虎、茎、柄、触、逐、痕。”

2、正确、流利地朗读课文，理清课文的叙述顺序，了解爬山
虎脚的样子和爬的特点，并背诵第四自然段。

3、体会作者用词准确生动，感受作者细心长期地观察，激发
学生留心观察周围事物的兴趣。

教学重点

通过学习爬山虎脚的特点，学习作者细心观察的方法。

教学难点

了解爬山虎脚爬的一系列动作，体会作者用词准确生动。

一、直奔课题，引出“观察”

1、上节课我们学的课文是——（学生答：爬山虎的脚）板书
课题，指导书写“虎”字。（都说没牙的老虎威风不了，这
钩就像老虎的牙，可不要把它写丢了。）

2、上节课我们学习了爬山虎的叶子的特点，（同时出示图片
欣赏，复习爬山虎叶的特点，板书。）我们的课题却是爬山
虎的脚——板书：脚，我们知道，动物都有脚，怎么植物也
有脚呢？它的脚是什么样子的呢？用来干什么呢？这脚还不
容易发现，但叶爷爷观察到了，让我们跟随叶爷爷，一起来
学习课文吧。

二、研读重点段落，学习“观察”



（一）品读第3自然段，了解爬山虎脚的`位置和样子（形状、
颜色）

1、观察实物，你发现了什么？自由读第3自然段。

2、指名学生读。根据情况点评。

3、默读，认真思考每一句话，从作者的叙述中你知道了什么？
并结合实物与同桌进行交流。

4、全班反馈交流。适时板书（位置、形状、颜色）再读重点
句子。

5、找一找哪是茎，哪是柄，爬山虎的脚长在哪儿，与课本对
应。

6、出示ppt，爬山虎的脚与蜗牛触角图，学习比喻句。

7、出示ppt动画演示，师生合作读（爬山虎脚的位置、形状、
颜色部分）。

8、画爬山虎的脚。学生自己在练习本上画，同桌互相看一下
画的是不是像课文所写的那样？同时，指名学生到黑板上画
一画爬山虎的脚（准备彩色粉笔）。让上台画的学生说一说
为什么这样画。

9、这么不引人注意的爬山虎的脚，叶爷爷是怎么发现的？
（用本段课文中的一个词来回答）（板书：注意）

过渡：爬山虎脚的样子我们了解了。想知道爬山虎的脚是怎
么爬的吗？

（二）熟读第4自然段，知道爬山虎是怎么爬的



1、大声朗读课文，了解爬山虎是怎样爬的。

2、指2名学生读一读写爬山虎是怎样爬的句子。

3、学生圈出爬山虎爬的动词，全班交流。板书：触、变、巴、
拉、贴、爬

4、出示ppt练习，学生完成动作词填空。齐读，分男女读这
段话。

5、为什么用“一脚一脚”而不用“一步一步”？换成“一步
一步”行不行？学生讨论交流后，师总结。

“一步一步”是用脚交替着爬。而“一脚一脚”的爬是指长
一只脚就巴住墙，再爬，必须再长出一只新脚再巴住墙。所
以，爬山虎要想往高处爬，就要不断地长出新脚。

6、想不想看爬山虎是怎么爬的？出示ppt，动画演示爬山虎是
怎么爬的。第二遍播放，请学生当解说员，随演示解说。

7、学生表演、体会，爬山虎是怎样一脚一脚往上爬的。（体会
“触”、“巴”）（请一名学生台上表演，师指点，学生在
下边表演，要求一边演一边说。）

8、角色朗读。如果你是这棵爬山虎，你跟大家介绍一下你是
怎么爬上高墙的。（指2名学生说）

9、这段话中还有一个写得特别生动形象的句子（学生读），
出示ppt，学习比喻句“蛟龙的爪子”。

10、这段话中有一个词写出了叶爷爷是怎么观察的，请你找
出来。（板书：仔细）

11、练习背诵。学生在课桌上边演示边背诵。



（三）略读第5自然段，知道爬山虎的脚和墙的关系

过渡句：爬山虎就是这样一脚一脚往上爬，叶爷爷还发现了
爬山虎脚的一个秘密，自读第五自然段。

1、这个秘密是什么？学生分组讨论（出示ppt）（板书：爬山
虎的脚和墙的关系）

2、“不几天”“逐渐”这些是叶爷爷一天、两天观察到的吗？
他是怎么观察到的？（板书：连续观察）

三、总结收获，拓展“观察”

1、叶爷爷着重写了爬山虎的脚，它的脚有什么特点呢？它是
怎样一步一步往上爬的？

2、叶爷爷是怎样抓住特点观察事物的？

3、观察作业：按照叶爷爷的观察方法，观察一种植物，再把
你的观察结果记录下来。


